本溪县高中2020-2021学年高一下学期6月月考

化学试卷             
相对原子质量   H-1  C-12  O-16

一、选择题：本大题共20  小题，每小题3分，共60  分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1 .下列关于基本营养物质的叙述中，错误的是（   ）
A.葡萄糖和果糖的分子式完全相同，它们互为同分异构体
B.油脂在酸性条件下可以水解为甘油和高级脂肪酸，该反应称为皂化反应
C.常温条件下，淀粉遇碘即可变蓝，该反应是淀粉的特征反应
D.蛋白质水解的最终产物既能和强酸反应，又能和强碱反应
2.有机物[[image: image56.jpg]


]的名称和一氯代物的种数是
(    )

A.2,4,5-三甲基-4-乙基己烷,7种     B.2,4-二甲基-4-异丙基己烷,8种
C.2,4-二甲基-3-异丙基己烷,7种     D.2,3,5-三甲基-3-乙基己烷,8种
3.用括号中的试剂和方法除去各物质中的杂质，正确的是（   ）
A．甲烷中的乙烯（酸性高锰酸钾溶液，洗气）    B．乙醇中的乙酸（NaOH溶液，分液）
C．乙醇中的水（CaO，蒸馏）         

D．乙酸乙酯中的乙酸（加入浓硫酸和过量乙醇并加热）
4．设阿伏加德罗常数的值为NA，下列说法中正确的是（    ）
A．2.6 g乙炔和苯的混合物中所含碳原子数为0.2NA      

B．标况下，72 g苯中含有的C=C数为3NA
C．0.1molCnH2n+2中含有的C-C键数为0.1n NA    

D．标准状况下，2.24 LCCl4中含有的分子数为0.1NA

5.下列叙述不正确的是（   ）
A.蔗糖水解生成的两种有机物互为同分异构体
B.含有5个碳原子的饱和链烃，其一氯代物有3种
C.乙烷与氯气在光照下发生反应的产物可能有10种
D.金刚烷的结构为[image: image2.png]


，它的二氯代物有6种
6. 由两种气态烃组成的混合烃的总物质的量与该混合烃充分燃烧后所得气体产物(二氧化碳和水蒸气)的物质的量的变化关系如图所示,以下对混合烃组成的判断中正确的是
(　　)
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A.一定有乙烯  
    B.一定没有甲烷         C.一定有丙烷
     D.一定没有乙烷
7.已知:[image: image3.jpg]CH;C=CH



+CO+CH3OH[image: image4.jpg]—REFH



M,  N+CH3OH[image: image5.jpg]—REFH



M+H2O,其中M的结构简式为CH2[image: image6.jpg]


C(CH3)COOCH3,下列说法正确的是
(　　)

A. M中所有碳原子可能共面

B. N属于酯的同分异构体有3种

C. N转化为M的反应为加成反应

D. N、M互为同系物

8.下列实验能达到预期目的的是（   ）
A. [image: image7.png]


B. [image: image8.png]MalbFBbt , TR
DL mRETT



C. [image: image9.png]



D. [image: image10.png]ﬁ%’é‘mﬁ’]lﬁﬂdﬁS&,
BREGHETTRESHE




9 .关于有机物a（[image: image11.png]


）b（[image: image12.png]


）c（[image: image13.png]


）的说法错误的是（   ）
A.a、b、c互为同分异构体
B.a、c均能使酸性高锰酸钾溶液褪色
C.等物质的量的a、c与足量氢气反应消耗氢气的物质的量之比是4:3

D.a、b、c的一氯代物分别有4种、1种、2种 
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10.有机物A的结构简式如图所示: 

下列有关A的性质叙述中,正确的是
(　  　) 

A.A与金属钠完全反应时,两者反应的物质的量之比为1∶3

B.1 mol A最多能与5 mol氢气发生加成反应

C. A在一定条件下能发生酯化反应，生成多种酯化产物
D. 1 mol A与足量碳酸氢钠溶液反应,生成CO2的物质的量为2 mol
11.下列说法中正确的是（   ）
A.苯乙烯通过加聚反应得到[image: image14.png]£)—cn—cn3



B.合成纤维完全燃烧只生成
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三种单体在一定条件下加聚得到
D.聚合物[image: image21.png]£CH,—CH,—CH—CH, %
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可由单体
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加聚制得
12．下列关于有机物的说法正确的有几个（    ）

①C5H12有2种同分异构体②甲烷和氯气光照条件下可制得纯净的一氯甲烷③乙烯、聚氯乙烯均能使溴的CCl4溶液褪色④乙醇、乙烷、乙酸都能和金属钠反应⑤乙醇、乙酸、乙酸乙酯都能发生取代反应 ⑥除去甲烷中含有的乙烯气体，可将混合气体通入装有酸性高锰酸钾溶液的洗气瓶中，再干燥⑦乙酸乙酯可水解生成乙醇⑧原电池中的负极反应一定是电极材料失电子。⑨在铜－锌－稀硫酸原电池中，电子由锌通过导线流向铜，再由铜通过电解质溶液到达锌。⑩任何放热反应在常温条件下一定能发生反应

A．5个
B．4个
C．2个
D．3个
13. 下列醇类物质中既能发生消去反应,又能发生催化氧化反应生成醛类的物质是
(　　)
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14.下列物质中,既能因发生化学反应使溴水褪色,又能使酸性KMnO4溶液褪色的有几个
(　　)

①SO2 ②CH3CH2CH[image: image28.jpg]


CH2③[image: image29.jpg]


④CH3CH3  ⑤苯乙烯  ⑥丙炔  ⑦乙醇   ⑧乙酸  ⑨乙酸乙酯　　　　　　　　　　　　　　　　　

A.3个
    B.4个           C.5个 
      D.6个
15.在一定的温度、压强下,向100 mL CH4和Ar的混合气体中通入400 mL O2,点燃使其完全反应,最后在相同条件下得到干燥气体460 mL,则反应前混合气体中CH4和Ar的物质的量之比为(　　)

A.1∶4
                   B.1∶3            C.1∶2
              D.1∶1

16. 化合物环丙叉环丙烷([image: image30.jpg]


)具有特殊结构,倍受化学家关注。下列关于该化合物的说法错误的是(　 )

A.分子式为C6H6                                B.二氯代物超过两种
C.所有碳原子均处于同一平面                    D.生成1 mol C6H14至少需要3 mol H2
17.有机酸C3H6O2与分子式为C3H7OCl的化合物发生酯化反应,生成酯的同分异构体有
(　　)

A.8种
       B.6种
    C.7种
      D. 5种
18．由环己烷C6H12、乙醇C2H5OH、乙醚C4H10O组成的混和物，经测定其中碳的质量分数为72%，则氧的质量分数为（     ）
A．14.2%
B．16%
C．17.8%
D．19.4%

19．下列说法全部正确的有几个是（    ）
①CH3—CH=CH2和CH2=CH2的最简式相同   ②CH≡CH和C6H6含碳量相同

③碳原子数不同的直链烷烃一定是同系物     ④正戊烷、异戊烷、新戊烷的沸点逐渐变低

⑤标准状况下，11.2 L的己烷所含的分子数为0.5NA(NA为阿伏加德罗常数)

⑥邻二甲苯和溴气在光照下取代产物可能为[image: image31.png]CH,




⑦鉴别己烯和苯：向己烯和苯中分别滴入酸性KMnO4溶液，振荡，观察是否褪色

A．4个
B．5个
C．3个
D．2个
20．美国康乃尔大学的威考克斯(C·Wilcox)所合成的一种有机分子就像一尊释迦牟尼佛像,因而称为释迦牟尼分子(分子中所有原子均在同一平面)如图。对于该有机物的叙述正确的是(     )
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①该有机物属于芳香烃;②该有机物的分子式为C22H12; ③该有机物能发生加成反应;④该有机物的一氯代物的同分异构体有6种

A．①③④
B．①②
C．②③
D．①②③④

二、填空题(共40分)

21.（共14分） 实验Ⅰ:某实验小组用下列装置进行乙醇催化氧化的实验。
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(1) 实验过程中铜网出现黑色和红色交替的现象，请写出相应的化学反应方程式_____________、_________。在不断鼓入空气的情况下，熄灭酒精灯后，反应仍能继续进行，说明乙醇催化氧化反应是___________反应。（填“放热”或“吸热”）
(2)甲烧杯中水的作用是_____________；乙烧杯中水的主要作用是______________。
(3)集气瓶中收集到的气体主要成分是_________。
实验Ⅱ:乙酸与乙醇的酯化反应

某同学设计了甲、乙两套实验装置,对乙酸与乙醇进行了酯化反应的研究:
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(4)乙酸和乙醇(CH3C[image: image35.png]


OH)发生酯化反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　。 

(5)实验过程中选用的药品及试剂有:浓H2SO4、乙醇、乙酸还有　　　　、　　　　　　　两种必备用品。 

(6)某同学用装有饱和氢氧化钠溶液的三颈瓶接收乙酸乙酯,几乎没有收集到产物,请给予合理的解释:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

22. （共13分）实验Ⅰ：通过对煤的综合利用,可以获得多种有机物。化合物A含有碳、氢、氧3种元素,其质量比是12∶3∶8。液态烃B是一种重要的化工原料,其摩尔质量为78 g·mol-1。E是有芳香气味的酯。它们之间的转化关系如下(含有相同官能团的有机物通常具有相似的化学性质):
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请回答:

(1)化合物A所含的官能团的名称是　　　　。 

(2)B和CH2[image: image37.jpg]


CH2反应生成C的反应类型是　　　　　　。 

(3)E在氢氧化钠溶液中水解的化学方程式是　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

(4)下列说法正确的是　　　　。 

A.将铜丝在空气中灼烧后迅速插入A中,反复多次,可得到有刺激性气味的液体

B.C被氧化得到D

C.苯甲酸钠(常用作防腐剂)可通过D和氢氧化钠反应得到

D.共a mol的B和D混合物在氧气中完全燃烧,消耗氧气大于7.5a mol

实验Ⅱ：为了检验淀粉水解的产物,设计如下实验方案:

淀粉液[image: image38.jpg]Wl 1
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水解液[image: image39.jpg]Wl 2
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混合液[image: image40.jpg]Hithil#) Cu(OH).
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砖红色沉淀
请回答下列问题:

(5)试剂1为20%的H2SO4溶液,其作用是　　　　　。 

(6)试剂2为　　　　　　　, 其作用是　　　　　　　　　　,使检验水解产物的实验得以顺利进行。 

(7)为检验淀粉液是否已完全水解,取少量水解液于试管中,加入碘水,则证明淀粉未完全水解的现象是　　　　　　　　　　。

(8)如果实验过程中没有加入试剂2而直接加入试剂3,　　　　(填“能”或“不能”)实现实验目的,若不能,其原因是　　　　　　　　　　　　(若能,此空不必作答)。

23.（共13分） Ⅰ:人们对苯及芳香烃的认识有一个不断深化的过程。
(1)已知分子式为C6H6的结构有很多种,其中两种结构如图所示:
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Ⅰ.[image: image41.jpg]


   Ⅱ.　 

①这两种结构的区别表现在定性和定量方面。
定性方面(化学性质方面):
Ⅱ能发生下列那种反应　　　　(填字母代号,下同),不能发生下列那种反应　　　　;

而Ⅰ能发生下列那种反应　　　　,不能发生下列那种反应　　　　。 
A.被酸性高锰酸钾溶液氧化               

B.与溴的四氯化碳溶液发生加成反应
C.与液溴在催化剂的作用下发生取代反应
定量方面:1 mol C6H6与H2完全加成时,Ⅰ需要　　　mol H2,而Ⅱ需要　　　　mol H2。 
[image: image55.jpg]


②如今发现C6H6还有另外一种立体结构,如图所示。
该结构的一氯代物有　　　　种。 
(2)已知萘的结构简式为[image: image42.jpg]


,下列关于萘的说法正确的　     

(填字母代号)。 
A.萘的分子式为C10H10                 B.1 mol萘能与6 mol H2发生加成反应
C.萘分子中所有原子在同一平面上     D.一溴代萘只有两种同分异构体
Ⅱ.某有机物的结构简式如下:

HOOC—CH[image: image43.jpg]


CHCH2OH

(1)1 mol该有机物在一定条件下最多可与　　　mol H2反应,最多可与　　　　mol Na反应。 

(2)请从下列试剂中选择适当试剂,检验该有机物分子中含有醇羟基,请按选择试剂的使用顺序填空:　　　(填序号)。 

备选试剂:

NaOH溶液　　②溴水  ③钠     ④新制Cu(OH)2悬浊液　⑤酸性KMnO4溶液
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化学参考答案
选择（20题，每题3分，共60分）
	1   B
	2   D
	3   C
	4   A
	5    B

	6   D
	7   A
	8   B
	9   D
	10   C

	11  D
	12  C
	13  C
	14  B
	15   A

	16  A
	17  D
	18  A
	19  B
	20   D


21.（共14分）(1)
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(2)使乙醇汽化  ;  使乙醛蒸汽充分液化
(3); 氮气(
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(4)CH3COOH+CH3C[image: image47.png]


OH[image: image48.jpg]# H,S0,



CH3CO18OCH2CH3+H2O

(5)沸石　饱和Na2CO3溶液

(6)NaOH溶液的碱性较强,乙酸乙酯在NaOH溶液中发生水解

22.（共13分） 实验Ⅰ：(1)羟基　(2)加成反应

(3)[image: image49.jpg]{ )—COOCH,CH,



+NaOH[image: image50.jpg]
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+CH3CH2OH

(4)ABC

实验Ⅱ(5)作催化剂　(6)氢氧化钠溶液　中和作催化剂的硫酸

(7)溶液显蓝色　(8)不能　硫酸能溶解Cu(OH)2而使实验失败

23.（共13分） Ⅰ: (1)①  AB　C　C　AB　3　2　  ②   1　(2 )  CD

Ⅱ.(1)1　2　(2) ②⑤
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